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ВСТУП 

Нині кількість дітей із мовленнєвими порушеннями помітно 

збільшується. У дітей порушуються найважливіші елементи мовленнєвої 

системи, такі як лексика, граматика та фонетика. Але деякі діти стикаються з 

порушеннями всіх компонентів, а саме із загальним недорозвиненням мовлення 

(далі ЗНМ). Лексика виступає тим головним несформованим елементом, який 

істотно впливає на розвиток дитини, оскільки значення безпосередньо слова, на 

думку Л. Виготського, є "одиницею мовленнєвого мислення" [17]. 

Створенням словникового мовленнєвого модуля у процесі розвитку 

дитини визначається також онтогенез уявлень про навколишню реальність. 

Розширення уявлень дітей про навколишнє суспільство відбувається в 

контакті з реальними предметами та діями в ході немовленнєвої та вербальної 

діяльності, а також за допомогою спілкування зі старшими. Мовленнєвий 

контакт з батьками, їх взаємодія з дітьми вважається важливою обставиною 

їхнього психологічного формування, та однією з основних умов створення 

мовленнєвого концепту. 

У зв'язку з тим, що проблеми з відсутністю лексичного конструкту значно 

ускладнюють взаємодію дітей з ровесниками та дорослими, в такому разі це 

негативно впливає на розвиток пізнавальної сфери, що затримує процес 

оволодіння усним мовленням. 

Однак найістотнішими труднощами є проблеми в освоєнні дієслівних 

конструкцій. Дієслово має велике значення в лексичному модулі індивіда: це 

сполучний елемент для побудови мовленнєвого висловлювання. Відповідно до 

концепції Л. Трофименко «дієслово є найскладнішою та найємнішою 

граматичною категорією української мови. Він конструктивніший, ніж інші 

частини речення» [13]. Вивчення дієслів є важливим у плані лексико-

граматичного оформлення речення, а й у психологічному і фізіологічному 

плані. 
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Такі автори, як А. Андрусишина, В. Виноградова, Л. Ревуцька та ін. 

займалися вивченням дієслів як ключових лексичних одиниць, що становлять 

основу мовленнєвої комунікації. 

Вивченням дієслівного словника в дітей дошкільного віку займалися такі 

автори як: А. Гринчук, А. Бородич, А. Максаков, Л. Трофименко, Н. Ревуцька,      

Є. Соботович, О. Ткач та багато інших. 

На думку Н. Ревуцької, організація лексичного модуля у дітей з тяжким 

порушенням мовлення має супроводжуватися формуванням та розвитком 

системи предикативного словника, оскільки предикат є відношення об'єкта до 

дійсності: «Предикат – це основа фрази та основа внутрішнього мовлення» [15]. 

Необхідно проведення корекції з дітьми для правильного вживання дієслів. 

За словами вчених (Н. Гаврилової, Н. Пахомової, Н. Трофименко та ін.), 

розвиток лексико-граматичної сторони мовлення є ключовим та утворюючим 

елементом корекційної системи. Також, особливі методи та технології, 

спрямовані на створення предикативної лексики у дітей з ЗНМ недостатньо 

висвітлені в науково-педагогічній літературі. Варто зазначити, що сьогодні 

педагогами та логопедами не повною мірою враховується специфіка створення 

дієслівної лексики, бракує адресних практичних рекомендацій, для покращення 

морфолого-синтаксичної та лексико-семантичної мовних систем. Комплексна 

технологія організації предикативної лексики повинна проходити для дітей з 

ЗНМ відповідно до пред'явленої до корекційної роботи у дошкільних закладах, 

що є актуальною проблемою для теорії та практики логопедії [96]. 

На даний момент число науково-дослідних теоретичних та емпіричних 

даних, присвячених вивченню дієслівної лексики та особливостям її 

формування у дітей із дизартрією недостатньо. Проте дослідження специфіки 

дієслівної лексики в дітей із ЗНМ має колосальний сенс моніторингу 

мовленнєвої дисфункції, і навіть для вдосконалення корекційно-логопедичної 

роботи з представленою категорією дітей. 

У зв'язку з цим дослідження специфічних особливостей порушень 

дієслівної лексики у дітей з ЗНМ ІІІ рівня, виявлення рівня активного та 
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пасивного словника та визначення оптимальних шляхів логопедичної роботи, є 

актуальною проблемою сьогодення і даного дослідження. 

Таким чином, аналіз актуальності дозволив сформулювати тему нашого 

дослідження: «Формування словника дієслів у дошкільників з порушеннями 

мовлення на заняттях з фізичного виховання». 

Об'єкт дослідження – дієслівна лексика дітей старшого дошкільного віку 

з порушеннями мовлення.  

Предмет дослідження – особливості формування словника дієслів у 

старших дошкільників з порушеннями мовленням на заняттях з фізичного 

виховання. 

Мета дослідження - теоретично обґрунтувати, розробити зміст 

корекційної роботи із засвоєння дієслівної лексики дітьми із порушеннями 

мовлення на заняттях з фізичного виховання. 

Гіпотеза дослідження: Ми виходимо з того, що породження 

висловлювання йде за рахунок предикатів та їх валентностей (А.Р. Лурія та 

О.М. Леонтьєв), а такий розвиток фразового мовлення у старших дошкільнят з 

ЗНМ ІІІ рівня значно утруднено, що й потребує пошуку інших форм та методів 

впливу. 

Таким чином, ми припускаємо, що запропонована корекційна робота з 

формування дієслівного словника у старших дошкільників з порушеннями 

мовлення сприятиме повноцінному розвитку мовлення не тільки на 

логопедичних заняттях, а й на інших заняттях у дитячому дошкільному закладі. 

Відповідно до поставленої мети було сформовано такі завдання 

дослідження: 

1. Проаналізувати наукові та науково-методичні джерела з цієї проблеми. 

2. Розробити корекційні підходи до вивчення дієслівної лексики та 

експериментальним шляхом дослідити рівень розвитку дієслівної лексики у 

дітей старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення. 
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3. Апробувати визначені корекційні підходи до використання  дітьми 

старшого дошкільного віку із порушеннями мовлення дієслівного словника на 

заняттях з фізичного виховання. 

Методи дослідження: 

1. Вивчення теоретичної літератури з теми дослідження. 

2. Емпіричні методи: соціологічні методи дослідження (бесіда, включене 

спостереження), констатуючий, навчальний та контрольний експерименти. 

3. Кількісний та якісний аналіз даних констатуючого та контрольного 

експериментів. 

Методологічною основою дослідження є: 

- уявлення про закономірності мовленнєвого онтогенезу (Є. Соботович); 

- концепція комплексного підходу до навчання та виховання дітей з 

мовленнєвими порушеннями (P. Левіна, О. Мостова, Л. Трофименко,  О. Ткач); 

– психолінгвістичний підхід до дослідження механізмів формування 

предикативної лексики (H. Жінкін, І. Мартиненко). 

Теоретична та практична значущість дослідження: це дослідження 

дозволяє виявити специфіку порушень дієслівної лексики у дошкільнят з 

порушеннями мовлення, поглибити та розширити наукові уявлення про 

характер порушень лексики у дітей дошкільного віку, уточнити симптоматику 

мовленнєвих порушень цієї категорії дітей. А також результати роботи можуть 

бути застосовані у діяльності вчителів-логопедів, вихователів, психологів та 

інструкторів з фізичного виховання при плануванні та проведенні корекційно-

розвивальної роботи з формування дієслівної лексики у старших дошкільнят. 

Пропонована логопедична робота може бути рекомендована до застосування в 

логопедичній практиці на підгрупових та індивідуальних логопедичних 

заняттях з дітьми, які мають порушення мовлення та закріплюватись на 

заняттях з фізичного виховання.  

Апробація результатів дослідження відбулася на конференції магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Була 

опублікована стаття у Віснику Кам’янець-Подільського національного 
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університету імені Івана Огієнка «Особливості розвитку активного словника у 

дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення» 

Експериментальна база дослідження – Заболотівський ЗДО,  

Коломийський район, Івано-Франківська обл. Контингент досліджуваних 

представлений старшими дошкільнятами з порушеннями мовлення у кількості 

30 осіб. 

Структура роботи: робота складається з вступу, трьох розділів 

(теоретичного та експериментального), що включають таблиці, гістограми, 

висновки та список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Проблемою формування дієслівної лексики дітей з порушеннями 

мовлення займалися багато дослідників (А. Андрусишина, Б.Гавриш, Н. 

Ревуцька, Л. Трофмименко, О. Ткач, В. Трасун, В.Тищенко, М. Шеремет та 

ін.). Для дітей із тяжкими порушеннями мовлення характерні бідність 

активного і пасивного словника, неточне, недиференційоване вживання слів, 

своєрідність словозміни та словотворення, порушення синтаксичної 

структури речення. 

Вченими відзначається різке переважання пасивного словника над 

активним, не диференційованість лексичних одиниць за семантичними 

ознаками, розширення родових понять, недостатня диференціація 

узагальнюючих понять, помилки у співвіднесенні слів з конкретним і 

узагальнюючим значенням. При цьому несформованість лексичного боку у 

дошкільників із порушеннями може в майбутньому негативно позначитися 

на шкільній успішності дітей, затримувати і ускладнювати оволодіння 

шкільною програмою, поглиблювати негативне ставлення цих дітей до 

навчальної діяльності. 

Незважаючи на досить великий дослідницький матеріал, спеціальних 

досліджень, присвячених вивченню дієслівної лексики і особливостям її 

формування у дітей з порушеннями мовлення в даний час ще існує дискусія 

щодо включення дієслівної лексики до занять не тільки вчителя-логопеда , а 

й інших спеціалістів (Хто і як це має організовувати, хто за який аспект має 

відповідати). У той самий час вивчення особливостей дієслівної лексики в 

дітей із порушеннями мовлення має значення для використання активного 

мовлення на різних заняття та вдома з батьками. А також дуже важливо для 

вдосконалення корекційно-логопедичної роботи з цими дітьми. 

Таким чином, вивчення особливостей порушень дієслівної лексики у 

дітей із порушеннями мовлення та розробка методів їх корекції є актуальною 

проблемою в теорії та практиці логопедії. 
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Метою даного дослідження було вивчення особливостей розвитку 

дієслівної лексики у дошкільнят з порушеннями мовлення та планування 

змісту логопедичної роботи з формування дієслівної лексики у даної 

категорії дітей на логопедичних заняттях та заняттях з фізичного виховання. 

Використання в сукупності психологічного та лінгвістичного підходів 

до вивчення лексики у дітей із порушеннями мовлення дало можливість 

виявити стан їх активного і пасивного словника та його якісні особливості. 

Для виявлення рівня розвитку дієслівного словника старших дошкільників з 

порушеннями мовлення ми використовували методичні розробки 

Є.Архипової, Н. Ревуцької, Л. Трофименко та О. Ткач. Було враховано 

рекомендації щодо організації ігрової діяльності дітей з порушеннями 

мовлення на заняттях з фізичного виховання О. Глоби, В. Ємельяненко  та В. 

Ільїної. Програма дослідження складалася з 2 етапів: обстеження дієслівного 

словника (пасивного, активного) та обстеження граматичних засобів з 

використанням дієслівної лексики (зміна дієслів минулого часу по родах, 

зміна дієслів за часом, утворення дієслів однини і множини, диференціація 

та утворення дієслів доконаного і недоконаного виду, диференціація та 

утворення протилежних за значенням дієслів, утворення нових дієслів 

префіксальним способом творення та складання з ними розгорнутих 

висловлювань). При дослідженні дієслівного словника, було встановлено, 

що пасивний словник розвинений відповідно до вікових норм, активний 

словник знаходиться на середньому рівні розвитку. Діти знають і 

використовують у своєму активному мовленні слова, які їм доступні і з 

якими вони найчастіше зустрічаються у своєму житті. Активне мовлення 

дітей не насичене різноманітними дієсловами; підбір та назва близьких слів - 

дій у дітей знаходиться на низькому рівні. Дошкільнята  важко підбирають 

потрібні слова-дії, більшість дітей замінює назви дій близькими за ситуацією 

і зовнішнім ознаками; утруднено розуміння доконаного та недоконаного  

виду дієслів; діти не завжди використовують у активному мовленні дієслова 
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утворенні префіксальним способом, не можуть підібрати слова з 

протилежним значенням. 

Отримані нами дані спостережень за активним мовленням дошкільнят 

дозволяють говорити про стійкість наявних порушень і про труднощі 

самостійного їх подолання дітьми із порушеннями мовлення, що дозволило 

нам спланувати зміст логопедичної роботи з формування предикативної 

лексики дошкільнят на логопедичних заняттях та їх використання на 

заняттях з фізичного виховання.  

Логопедична робота складалася з кількох етапів  та включала: 

розширення обсягу дієслівного словника; формування структури значення 

слова; розвиток лексичної системності та семантичних полів слів; розвиток 

синонімії та антонімії; засвоєння правил словотворення та словозміни на 

дієслівному матеріалі; формування синтагматичних зв'язків слова. У 

результаті формуючого експерименту ми розробили картотеку ігор і вправ, а 

також перспективний план корекційної роботи з формування дієслівної 

лексики у старших дошкільнят із порушеннями мовлення, та впровадили в 

освітній процес (використовували під час ігрової діяльності та на заняттях з 

фізичного виховання). І на закінчення нашого дослідження ми провели 

повторне обстеження, де виявили значне підвищення рівня сформованості 

дієслівної лексики у дітей, які займалися за нашою програмою. 

Таким чином, результати проведеного нами експерименту дозволяють 

вважати ефективною корекційно-логопедичну роботу, в процесі якої ми 

розвивали дієслівний словник старших дошкільнят з порушеннями мовлення 

на заняттях з вчителем-логопедом, вихователями та інструкторами з 

фізкультури. 
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